

“实践证明，有中国共产党的坚强领导，有伟大祖国的坚强支撑，有全国各族人民包括香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾同胞的同心协力，香港、澳门长期繁荣稳定一定能够得到保持，祖国完全统一一定能够实现。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从实现中华民族伟大复兴的全局高度，作出一系列战略决策和重大部署，坚定不移全面准确贯彻“一国两制”方针，坚持和完善“一国两制”制度体系，不断推进“一国两制”在香港、澳门的成功实践

取得历史性成就；形成新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，有力维护台海和平稳定，扎实推进祖国统一进程。

#### 创新理论指引下，香港澳门保持繁荣稳定良好局面

中央贯彻“一国两制”方针坚持两点，一是坚定不移，确保不会变、不动摇；二是全面准确，确保不走样、不变形。“一国两制”的根本宗旨是维护国家

主权、安全、发展利益，保持香港、澳门长期繁荣稳定；

维护国家主权、安全、发展利益是“一国两制”方针的最高原则；

“一国”原则愈坚固，“两制”优势愈彰显；必须依法治港治澳；必须坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一；必须落实“爱国者治港”“爱国者治澳”；必须保持香港、澳门的独特地位和优势；“一国两制”这样的好制度，没有任何理由改变，必须长期坚持；

……

(下转A2)

# 习近平为《复兴文库》作序言强调 以史为鉴察往知来 在复兴之路上坚定前行

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日为即将出版发行的《复兴文库》作序言。在序言中，习近平指出，修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》，是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程之际，这部典籍的出版，对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

习近平强调，中华民族是世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索，奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继，进行艰苦卓绝的斗争，坚持马克思主义指导地位，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并

将继续证明，在中国共产党坚强领导下，坚持科学理论指导和正确道路指引，凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量，中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

习近平指出，在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造，留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要思想文献的选编、述录先人的开拓，启迪来者的奋斗。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们更需要以史为鉴、察往知来。要在

学好党史的基础上，学好中国近代史，学好中国历史，弄清楚我们从哪里来、要到哪里去，弄清楚中国共产党人干什么的、已经干了什么、还要干什么、弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信、增强文化自觉，传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华，推动理论创新，更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想，不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念，凝聚精神力量，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴

的中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量，创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

《复兴文库》以中华民族伟大复兴为主线，精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献，全景式记述了以中国共产党人代表的中华优秀传统文化为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈求索、百折不挠的历史足迹，集中展现了影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果，深刻揭示了中华民族走向伟大复兴的历史逻辑、思想源流和文化脉络。《复兴文库》共五编，其中第一至三编将于近日出版发行。

李希到佛山调研  
落实好疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的重要要求

详见A3

## 我国首座生态核电示范工程 太平岭2号机组成功“加冕” 广东太平岭核电项目全面进入设备安装阶段

## 广东即将开展 口腔种植体集中采购 至少40%有种牙服务的医疗机构要 参加此次集采

详见A5

### 今日焦点

广东回应网友禁售槟榔建议：已转相关部门阅研

## 一嚼两千年 产值近千亿 槟榔何去何从

详见A4

## 汕头海湾隧道主线明日通车



驾车跨海仅需6分钟，  
届时将免费向市民开放

羊城晚报讯 26日，汕头市公安局交通警察支队发布《关于汕头海湾隧道主线通车通告》称，连接内海湾南北两岸的汕头海湾隧道工程主线(见图，受访者供图)将于9月28日10时起开通运行。

据汕头海湾隧道现场工作人员介绍，汕头海湾隧道初步设计总投资约57亿元，于9月23日，汕头海湾隧道

主线通车安全状况现场检测及验收工作已全部完成。该隧道通车后，将免费向市民开放，全程驾车仅需6-8分钟，南北两岸真正实现全天候无障碍交通。

据悉，海湾隧道贯穿汕头内海，全长6680米，采用一级公路技术标准，设置双向六车道，设计时速60公里。该项目起于北岸龙湖区

天山南路与金砂东路交叉口，沿天山南路往南，依次下穿长平东路、中山东路，在华侨公园东南角入海，然后穿越苏埃埃海湾，在南岸汕头市跳水馆西侧200米处上岸，终于虎头山隧道口。南岸通过南滨南路互通立交与南滨南路联通，并与虎头山隧道对接，直通濠江主城区。

(蚂蚁雅 曾树权)



### 新闻管家

看新闻 知天下

## 我国成功发射 遥感三十六号卫星

9月26日21时38分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感三十六号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭第439次飞行。(新华社)

## 新能源汽车免征车辆购置税政策 延续实施至明年底

记者26日从财政部了解到，为支持新能源汽车产业发展，财政部、国家税务总局、工业和信息化部日前联合发布公告，明确将今年底到期的新能源汽车免征车辆购置税政策，延续实施至明年底。

公告明确，对购置日期在2023年1月1日至2023年12月31日期间内的新能源汽车，免征车辆购置税。购置日期按照机动车销售统一发票或海关关税专用缴款书等有效凭证的开具日期确定。(新华社)

## 远期售汇业务的 外汇风险准备金率调整为20%

中国人民银行26日宣布，决定自2022年9月28日起，将远期售汇业务的外汇风险准备金率从0上调至20%。

据介绍，此次人民银行上调远期售汇业务的外汇风险准备金率，旨在稳定外汇市场预期，加强宏观审慎管理。这是自2020年10月人民银行将外汇风险准备金率调整为0后，再次出手调整。(程行欢)

## 开展7天期420亿元和14天期930亿元逆回购操作 央行实现净投放1330亿元

为维护季末流动性平稳，中国人民银行9月26日以利率招标方式开展了7天期420亿元和14天期930亿元逆回购操作，中标利率分别为2.0%、2.15%。因当日有20亿元逆回购到期，实现净投放1330亿元。(程行欢)

## 深圳南山区上市企业数量达200家

9月26日，随着一博科技在深交所创业板上市，深圳南山区的境内外上市企业数量已达200家。近年来，南山区上市企业数量增长呈现“加速度”，既显示区内经济发展基础不断夯实，营商环境日益优化，也从一个侧面展现了我国经济持续向好的动能十足，趋势不变。(新华社)

## 广州首列地铁文博专列发车

## 坐地铁“穿越”羊城2200多年历史



广州首列地铁文博专列车厢

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员林晖摄影报道：9月26日，由广州博物馆(以下简称“广博”)联合广州地铁公司打造的首列地铁文博专列“读懂广州”在广州地铁一号线正式发车。该专列以“百件文物读广州”为主题，通过广州博物馆广州历史文化文化的代表性文物图文资料，向公众展现广州2200多年历史进程中所形成的岭南文化、海丝文化、创新文化、红色文化四大文化品牌，让乘客在搭乘地铁的过程中，轻松读懂广州城史。

当日10时许，羊城晚报记者与众多市民一同搭乘首发开出的首列地铁文博专列“读懂广州”，来了一场文化之旅。

该专列共有六节车厢，每节车厢分别展示不同主题。其中，第二节至第五节车厢，将文物图文资料及设计元素融合，以绿、蓝、褐、红四色为主色调，对应营造岭南文化、海丝文化、创新文化、红色文化四种文化氛围。记者在现场看到，“(秦)十四年属邦”铭文铜戈、秦“蕃禺”漆盒、唐端溪砚形砚、宋“水军修城砖”、明“寒涛琴”等珍贵馆藏文物形象均在专列中精彩呈现。

广博副馆长朱晓秋告诉记者，今年年初，该馆策划“读懂广州”系列文物展：百件文物读广州”展览，从13万件广博馆藏文物里面精选101件套文物，讲述广州2200多年的城市发展历史和变迁。该

展9月27日在广博镇海楼展区开幕。为了扩大本次展览的宣传，打造一个流动的公共文化空间，广博与广州地铁公司便打造了这列地铁文博专列“读懂广州”。乘客在搭乘地铁文博专列的过程中，可一览广州2200多年的历史。

“广州地铁一号线日均120万人次的客流量，能够进一步扩大本次展览的影响。”朱晓秋表示，以专列的形式来呈现展览，地铁不再只是交通运输工具，而是一个沉浸式的流动展览空间，是广州城市古今对话、文化交融的通道。

据悉，“读懂广州”地铁文博专列在广州地铁一号线西塱站与广州东站之间运营，将持续运营至今年10月23日。